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Avertissement : La copie est canstitude d'une feuille spéciale & lecture optique dans |infra-
rouge, Elle doit &tre remplie &u cragon & papier. Les orreurs doivent dtre rectifiées par les
examinateurs 4 la fin de 'épreuve & aide d'un correcteur, Ne pas utiliser de correctenr
lquide,

Le numéro d’anonymat commengant par la lottre A sora lnserit dans les dews cadres
privies i cot effet ; on ne cochera qu'un seul chiffre dans ehacun des champs ¢1 & o6,

Le sujet est un questionnaire it cholx multiples, Apris chaque question, plusieurs TET LSS
o sont propostes parmi lesquelles au moins one est exacte. 11 vous appartient de cocher |e
eode [ettre rorrespondant aux rAponses que vous juger exactes, sur le verso de la cople gu
vous # oté remise. Toute rponse fausse donnera lon & Pattribution de poits nepatifs.

Lus caleulatrices, Tes notes manuserites et les documonts polyeopids distribués durant le se-
mestre sont aulorises. En cas de besoin, des tables pourront vous étre fournies, Les téléphones
portables sont interdits,

St un arcondi de la réponse numérique & une question est égal & une réponse Proposde, cette
PEpOnsE st considenés commme exacto.

Tous les tests seront effectuds au seuil o = 5%,

Exercice 1 Résistance a la fatigue

On a testé a résstance i la fatigue d'appareils mécanigues constriite & i chaine, Les 15
mesures fournies dans le tableau ci-dessous sont le pésultat du ealea] d'un nombre de eycles
moyen d'efforis miequels ont 668 soumils les appareils svant mupture. Les valenrs sont données
dans U'ordre croissant

Nomtive de 31,35 | 29 | 625 M@ uaj 125 1-1.II|EE:‘-.T:] 260 | 260 3:2_5T4{m
eveles moven i, [ | | |

Cn cherche 4 JHLL'HII.{'I'I-FI.' H e ahservations somt distrilodbes selon une ol norrale ou nol. e
rapport de projet Minitah® présgente ne partie des résultats intermédiaires ndoessaives & o
réalisation dn test de normalité gue nous souhaitons efeetuer i,

|Q a | Comment s'appelle lo tess de normalies apprs en cours pour répondre d cette guestion T

a] Anderson-Darling. bl Kolmogorov-Smirnoy. ¢| Myan-Jayner,
|d) Shapiro-Francia| o) aseune des réponses précedentes,

Qa B Quel est e test équivalent réalisé avee Minita wid pout pépondre A cette question T

i} Anderson-Darling. b} Kolmogorov-Smirnoy, g F{_m.thIm-EEi.J
d) Shapire-Francia. o] aucune des réponses précédentes.

Que représemtent ek nombres dans la colonne C2 7

a| Les mdices. o] Les effectifs r) Les effeetifs enmulés. E] Lizs ra.ngu.l
] Lex fréquences, f) Lios friquences cumuldes, gl Les fraquences cumulées,
h) Les fréguences cumulées corrigoes. |} Avcune des répotses procidentes.
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@‘:L{l Que vant 2 iy » dans Ia colonne C27
al 8. bl8s ¢} [d85] el10. 005 gL
b} Aucune des répanses précédentes,
[@a 8 Que représentent les nombres dans la colonne C47

n) Les indices. b} Les effectifs, r) Les effectifs cumulés. o) Les rangs.

2] Les frfguences, fl Les fréquences cumlbes, g) Les fitquences camulées,

b} Les fréquences cumulées corrighes,] 1) Aucune des réponses précédentos,
Ga 0] Qe veut « Fg » dans Ja colonne C37

b1 0.450] b) 0460, ) 0479,  d)0490. el 05  f 0511 £ 0,520,
b} Auvcune des réponses précédentes.

[@2 7 Quevant « zy » dans la colonne 2,7

u) Entre 0,31 et 0,32, b) Entee 0,63 et 054, k] Entre 0,065 et 0,06,]
d} Entre (1,79 et 0,80, e) Entre 1,11 et 1,12, [) Aucune des riponses proctdontes.

i@ & Comment g'appellent le graphique et la droite représentée sur celui-ri dans le rapport
a| do Fisher, b ide Gosset. ||::| Eemﬂ d) de nonmalite.  e) de Pearson.
f] Aucune des riponses précsdentes.
Sur e graphique, parmi ks 3 points représentés par une », lequel est exart ?
i) Point a, |hj FI'.I{I:I?E:.| ¢} Point c. o} Aucune des réponses pricédentes,
En utilisant les résultats présentés dans le mapport de projet, celeuler la réalisation
s d0 coethicient de corrélation lindaire, statistique du test de normalité, Pour cette quesEtion,

cocher les 2 rases numérigues correspomcdantes anx denx premiers chiffres significatils aprés la
virgule du résuitat obtenn pour re, (ex. @ st rge = 0,12, cocher les cases | et 2).

o 1] Quelle est la valeur evitigue v, pour ce test de normmalits ?
n) 08889,  b) 0B9IT. o) 09224 TOO26L] e 09371, f) 0,0400.
g Avcune des réponses précédentes,

[@n T3 On déduit de ces résultats et des résultars présentés dans Te rappart que

] Le nombre de cycles moyen d'efforts suit nne Iol normalk |
4| Le nombre de cycles moyen d'eflforts ne suit pas une ol normale.
o) Aucune des ciponses précédentas.

kS Ehn

Exercice 2 Bancdits manchots

Diang un casing de bord de mer, les-machines d sous encore appelées « bandits manchots»
sont utilisées par de trés nombreux clients lors de s pleine saison. La direction a constaté que
sur un mois, e nombre de clients a 68 & peq prés équivalent sur chacune des machines {enviran
G000 personnes ) & 1'exception de dewx dentre elles (7000 sur une des machines qu'on appellera
& &g » ot 5000 sur 'sutre appelée « My}

En théorie, les machines qui fonctionnent avee des jetons d'une valeur de 2€ offrent un
vertain nombre de combinaisons différentes de telle sorte que lorsqu’elle est bien réglée, Jes
ghing ke répartissent avec les probabilités données dans e tableau sotvant,
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! Gains pour le joneur en € () | -2 fl 2 8 2 | 12% "
| Probubilités théoriques () | 0,975 | 0,012 | 0,006 | 0,00 | 0,002 [ 0,001 ||

Quelle ast en movenne le gain pour le jaseur pour wne mechine réglée ainsi ?

o) -26. [ -1713€] o) i€ d) 1L7HE o) 26

fl Aucune des réponses précidentes.

La direction cherche i savoir si la frdquentation des machines M, e My a pu étre influencée
par un mauvais réglage, A cet offet, efle a fait procéder & des tests dn lhi-den i’ adégitation
potr commparer les effectifs ohservés pour chague gain sur le mois dconld et les effectifs théorigues
Hi la machine état bien réghée. Le tapport de projet Minitab® prisentent les résaltats obtenus
pour les machines M; et M; et pour une machine test appaléa My,

[ T Sous quelle(s) condition(s] les tests que Ton vent effectuer sont-ils réalisahles ?
a) n< 15 b n > 16, a) o= S d} w2z 50, B mpyo< i) nps gﬂ.i
gl A<h hy A =4 i} Aucune des réponses précedemtes,
Pour My, que représente s nps» dans la colonne « Attendu s pour un gain de B€7
o) L'effectif observi. by L'effectil observé sous Hy, ¢} La friquence observee,
d) L'effectil théorigue. o) L'effectil théorique sous He. f) La friquence théorique,
gl L'effectif observé sous Hy . h| L'effectif thiorique sous Hy.
i} Aucune des reponses prévodentes.
Pour My, que vaut enpy» duns la eolonne « Attendu » pour 1m gan de 862
al 20, b} 24, [rl- §E| djds  e) Aucune des riponses procedentes.
Pour My, que vant «diffy» dans la colonne « Contribution su Khi dens POTIE T
gain de S& 7
a) 0. b)ld. [ I7e] d)346. @304 £ oad g 1195
k] Aucune des réponses précidentes,
[(fa T8 Quelle est la valeur « khy » dé la afatistioue du test pour M, 7
a) 2L115. by 22515 o) 22865] o) 24572 €) 26,157, f) 27545,
g} 32,365 i} Auveune des réponses précédentes,
e 18 Quelle est la loi de ln statistique pour chacun des trofs tests?
alxi- WAl el sl d) Aucune des réponses précedentes.
[Qa 20 Quelle est la valeur critique pour chacun des frois tests ?
wp 9488 [b] 1L070] e} 12502 d) Aucune des réponses précédentes,

(a2 D'aprés Vensemble de cex reultats of de eeux prisentés dans lo rapport, quelles sont
les décisions associées aux 3 tests du khi-deuy efectnss pour les machines My, Mo, My 7

n) M Hy. |h] My = H1| le) My sriseme o d) My : risque 5
t]. My Hp ) Ma: H gl My :risque )] h) My ¢ risque 5.
(M H] jMy:H,. k) My irsquea. )] My : risgue )

m| Aucune des réponses pricédentes,
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e 24 Quelles conclusions peut-on tirer de tous les résultats obtems

a) M; est bien rigiée. B} M, n'est pas bien regide : elle favorise les joueurs.|
c) My est bien pégltv. ) My 1i'est pas bien réaite - elle favorise lod Jouenrs,

el My est bien reglée| ) My n'est pas bien réglée @ oile Favorize les jouenrs.

g) M; n'est pas bien régite ; elle favorise lo easinn.

(LT 3, n'eet pas bien réglée ; elle favarise |o casino.|

1) M3 nest pas bien réglée ; alle favorise e casimn,

11 Aucune des réponses prévédentes.

@2 5] Que conclure quant & la fréquentation des machines M, et M, 7

a) Ch pent penser gue a friguentation de M, est lise i san défuut. |
b) On peut penser que la frdguentation de M; n'est paz hée a son défaut.

!f} 0 pet perser gue la friquentation de M est lite i son defaut.
n pent penser que la fréquentation de My n'est pas e 4 son defait.

e} Aucune des réponses pricodentes.

Exercice 3 Black Jack

Dans le méme casino, las § cronpivrs des tables de Black Jack semblent présenter des résultars
clifféremts en termes de conps gagnant. perdy o & Egnlité. Au cours J'une soirde, la direction
du caging a done comptd pour chacun des eroupiers le nombre (o coups gagnés, perdus ou i
egalité. Elle cherche 4 éeablir si la répartition de ces coups == fair indépendamment du croupier
(triche ?) graee & un test du y? dindépendance. Les résultats de e test somnt particllement
présentés dans le rapport de projet Minitab®

|Et E.ﬂ Cruelle ext la loi de la stutwtique de oo test 7
al vz [blad] oxd dlad ) Aucune des riponses prévedentes,

[Pa 28 Quelle est la valeur eritique sssodibe ?
&) T.815 EE:I 9.-15&! ] 12,502 d) 16,919, ¢} Aucune des Wponses précédentes,

[Qa 28 Quelle la valour de « npjy » 7

a) 28, o) 3. dj 4640, «) Aueune des réponses privédentes,
[@o TH  Quelle la valeur de « diffyg » 7

la) 2,153 b} 2,056, o) 4908, d) 49152 €) Aucune des réponses pricédentes.
o 28 Quelle est In valeur de la rémlisation « kh » de Ta statistique du test ?

la) 5,052 [B)5.055] o) T.R07. ) 7,814, e} Aucune des réponses précedentes.

Accepte-t-on ['hvpothése nulle d'indépendance ?
b} Non. ¢} Aurisque o, [d] Au risque A inconnu |

o) Au risque A & calouber avee Minieah®' | f} Aucune des réponses prictdetes

[Za 30 Un des crougiers a-t-il triché?
fy Oul]  b) Non. ©) Aurune des téponses pricidentes,

FAErEIR LA EE
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Le sujet est un guestionnaire & choix multiples, Apres chaque question, plusieurs réponses vous sont
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51 un arrondi de la réponse numéngue i une guestion cst égal b une réponse proposée; cette réponse est
considérte comme exacte.

S d P e

Exercice | Appels iéléphaniques

Une éude menée en 2002 dans un service de soins intensifs & montré que le nombre X de malades
nécessitunt chague nuit I'appel du médecin de garde eotre | heure et 5 heures du marin est distribod selon
une lot de Pousson de paremétre A = 3.

i f] A guod correspond ce paranidre 7
q

[a} La movenne théorigue] b} La moyenne observée. c) La médiane. d) Un guartile
le) L vriance théorigue | I} La vuriance ohservée, g} Lat probabilité de recevoir un appel.
h) L'éeart-type théonigque. i) L"écart-type observe, Jh Auvcune des réponses précédentes,

dda 2 Quelle est la probabilité que e médecin de garde n*sit avcun appel entre 1 heure ef 5 heures du
mmitin 7

a) PIX) =10 b} PIX =0} o PX)I=1 d) P{X = 1). e} 0. fi .

e} 0.05] by 0,15, 1) 0.2, 0.3, kD8 1) 0.85. mj 0,55,

n) Aucune des réponses précédentes,

(@ 3] Quelle est ln probubilit que le médecin de garde ait an moins 2 appels cntre 1 hewre et 5 hetires du
matin ?

a) PlX) =2 b FlA) < Z. o PlX) =2 d) P{X) » 2

) P X)=0+P(X])= L AAX =00+PLX =1}, gl —{J"L.’l.':n =0+ P{X] =1,
WI=-PFIX=01+PIX=1))] D0 i, k) 0,05, 1) 0,15, m) 0,2
o) {5, R pl (L84 q) (.95, r) Aucune des réponses précédentes,
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Le médecin qui éuait de garde en février 2002 (mois exceptionnellement froid en Europe) o constaté une
recrudescence des appels des patients par grand froid ef & mis en garde sa direction. Suor chiacune des 4
semaines de ce mois de février, 1l & en effer répondu & plus de 25 appels de paticots entre 1h et 5h du matin,

O s"intéresse done désormais i la variable aléatoire ¥ qui dénombre le nombre d'appel pir us puitient
du médecin @ garde entre 1 heure et 5 heures do matin, sur une semaine.

!‘E;‘L’.i’:' Quelie st b loi de ¥ 7
i) Loi normuale. b Loi de Bernoulli. c} Lod hinomiale, ) Lot de Poisson,
e Aucune des réponscs précédentes,

A quellais) condition(s) ?
) Le nombre d'appels sur une semame ne dépend pas des appels sur les aotres semaines,
b1 Le nombre dappels sur une nuit ne dépend pas des appels sur les autres nuits,

¢} Les tirnges sont effectués au hasard. d) La moyenne n'est pas trop grande.
&) n est grand, f) Aucune des réponses precédentes.

Avee les notations usuelles, quelis) estisont) le(s) parametre(s) poor cette loi de ¥ 7
wy = 7. byt =T, ol = X5 fp=1/7 ey p =3/T.
Nn=T. gin=21, hp A =13, k=T bA=171]

k) Avcune des réponses précédentes,

[Gn 7 A combien d’appels le médecin de garde nurait-il pu s'sttendre en Moyenne par SEmmine sur ce mois
de février !

ah 3. b) 7. [E121] o) 28, e) 29, ¥ Aucune des réponses précédentes,
Wa & Quelle est a probablits pour que le médecin ait répondu & plus de 25 appels sur une semaine ?

a) PIX) < 25 B PLX) < 26, ) PLX) =05 dy X)) > 25

e} Aucune des réponses pricédentes]|

Avec une simple caleulamice, combien faut-al caleuler de peobabilités pour déterminer le résultat
niméngue de la question précédents !

al i, b 1. e}zl dy 25. e) lﬁ-[ ) Une infeemits,
£} Aucune des réponses précédentes,

[ T On cherche plutdt & uriliser une approximation. Quelles conditions doit-on vérifier dans notre cas ?

&) o= 30, B = 5l cjnp = 15 dp g £ 13,
o) A= 15 B3> 1500 215) g} Aucune des réponses précédentes.

I_@-'I }j'.] Cetteees) conditionis) est{sonti-elle(s) réunse(s) pour notre exemple 7
e} O ] b Non. c) Aucune des réponses précédentes.
[ 12 Par quelle loi peut on spprocher la Toi considéide b ln question (o 47

m) A0 1) b AT 2.65). c) A2 5T) ) Ao )
&) B{7: 1/7). £y B{21:3/7). 2) P30, hy P{T). ({210,
J1 Augune des réponses précédentes,

2

¥

b
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[a 13] Que vaut alors, avee cette approximation, L probubilité que le médecin de garde st répondu & plus
de 25 appels de patients entre Th ¢t 5h du matin sur une semuine ?

a) P& 2 0,76). b} FLE =2 087 ¢} PLE = 1.06) dy F{2 =.1.98).

el P& £ 0.76). fy Pl& < 0,87), £ P2 £ 1,906), by P(Z < 1.98).

i) (0234, JILO25, ky b, 1EFXE, 110,223, m ) {1, T n) (L BOTE,
o) 0,975, P} 0,761,

[} Aucune des réponses précédentes.|

Le médecin de parde s-1-il eu raison d’alemer sa direction ?
[ay Oul] b Non. ch Aucune des réponses précédentes.

Exercice T Vasgues de pierre

Dans la production de la camiére Adam, on trouve des vasques de pierre taillées & Lo man @ 1'ancienne.
Le diamétre intéricur d'une relie vasque de pierre peut &tre considérd comme une variable aléatoire X de
moyenne 3 em aves un écarl-type de 2 em ; on admettes que la variable X suit une loi normale.

[Ede 75] Quelle est la probabilité pour qu'une vasque de pierre prise au hasard ait un diamétre intérieur
compris entre 45 et 55 ¢cm 7

[l PI45 < X < 55} WP X £55)] o PG < X < 555) d) 0,006,

e} 00124, 09876, g1 D494, hi Aucune des réponses précédentes.

G 76 La différence entre les diamatres intérieurs de deux vasques de pierre choisies indépendamment
est une varishle aldatoire £ Quelle est s Loy 7

) A[0,0). by N0,1) ey AT(0.2). dy N[0.4). ) N{0.8),] 1 A7(50,2).
g) NTa0.4), hy (508 i} Aucune des réponses précédentes,

Um admettra dans la suite que Ja probabilité pour qu'une vusgue de pierre prise au hasard dans la produc-
tion présente un défaut est p = 5%,

Soir M s variable aléatowe dénombrant les vasques de pierre qui présentent un défaut parmti 1 = 400
vasdues de pierre choisics au hasard dans la production trés importanie de la carmiére.

A quellefs) condition(s) peut-on déterminer b loi de M pour ces 400 vasgues

A} esl petit h} e est grand ) rip est petit. d) rip est grand.
¢ jp cst constant au cours de 'expérience, [F} v varie peu au cours de [ expérience.|
(g} Le nombre de vasques est important. | [h) Les vasques sont choisies au hasard.|
11 Aucune des réponses précédentes,
Cettefees) condition(s) esysont)-elle(s) remplie(s) ici ?
a) O b Mo ch Aucune des réponses précédentes,

@_EE Cuiclle est alors 1 lii de M 7

a) Biamn05).  BYBON0;005L] ) B(400; 0,005) diPU00). &) PL20).
P2y, £) N{200; 100), hy A0 18). N2 1.99), JIA0: 1),
k) Aucune des réponses prévédentes.
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@ Si on observait plusicurs échantillons de 400 vasques, guelle serat en moyenne le nombre de
vasques qui devraient présenter un défautl ?

) A4, b} A8I0L ¢ 360, ) 40, II:.I Eﬂ.f 0

E) Avcune des réponsés précédontes.
[63u 2J] Par quelle lo: peat-on approcher 1 loi de M7
&) Bi400: 0.5). b) BB{AO0; 1.05), cf B{400;0,005]. o) Pann) el PN,

F) P2, £IAT200; 100], ) A (20 19)] iA12:1,99). DA 1),
k) Aucune des réponses précédentes,

[Za 33 Svus quelleds) condition(s) ?

a) n = 30, BMuz50 [Eap=>15] dinpsis b nll = pj = 15]

fi n{l — p} < 15 £) Aucune des réponses précédentes.

Soat V- la variable aléatoire dénombrant les vasques de piermre qui ne présentent pas de défaut parm 400
vasgues de prerre choisies indépendamment dany la production.

e 23] Quelle est la Lot de |7

a) A0 — A by Af — 400 ch BU400; (1,845, [d) Bl400;095)] e) B{400; 0.5).
f) P a810). g} P35 by AT 38O, 38), i) ACA8L; 19, ihATCA00: 0,953,
k) N 1), 1) Aucune des réponses précédentes,

o M| Quelle est ln probabilité qu’sucune vissgue de picrre ne présente de défaot parmi 400 vasgues de
pierre chowies indépendamment dans ln production ?

B PV = 400)] ) PIV =) e) PIM =400, @ FPA=0)] [0957]

£) 0 £)10,38, hi .2, 11 Ce n'est pas possible.

kb Aucune des réponses. précédentes.
[ 25 Par quelle loi pewt-on upprocher Ta loi de V jon note W La variahie aléatoire qui suit cette o)

i) AR — & by A —qo0. ) B 404; 0,993), d) B[ 41K 1,95}, el Bi400; 0.5),

£y P 380}, ) P38, hy AT 380; 38). [} AT380: 19 TEAH00; 0,85).
k) ATO; L) [t Aucune des péponses précédentes,

[Ghe 26 Les conditicns d*approxintution sont elles réunies ici 7
[y Ol 400 = 50 b Oui, 400 2 30, ) Oui, 400 = 15, d) Oui, 380 = 0,

a) O, 380 = 30, [F O, 3= = 15.] gy Ohnai, M1 = a0, b Ol 20 = 30,
1) Owi, A} = 15, 1) Aucune des réponses précédentes.

G EE| Quelle est la probubilité approchée pour qu’aucune vasgue de preme ne peésente de défaut parmi
M} vasques choisies indépendamment dans |s production ?

b (.55 By P{W = 400). e} PIW =0), df F1399.5 = W = 400.5).
ey P{-0,5 £ W < 0.5). 1) Ce n'est pus possible, izl Auicune des réponses précédentes.|
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Le sujet est un questionnaire & choix multiples, Aprés chaque question, plusisurs réponses
vous =ont proposées parmi lesquelles oo moins une est exacte. Il vous appartient de cocher le
code lettre cormspondant i réponses que vous jugez exactes, sur le verso de la copie qui
v 8 Bté remise, Toute réponse fausse donnera liou 4 attribution de points nigatifs.

Les calculatrices; les notes manuserites et les documents polycopiss distribués durant le
sefrestre sont awforisds, FEn cas de besoln, des tablos pourront vous 8tre fournies. Les téléphones
portabiles cont welerdits,

51 un arrondi de la réponse numérigue & une question est égal & une réponse proposée, cette
réponse est considérée comme exacte.

Exercice 1 Glycémios

On voulsit comparer les glyeamies de denx groupes de diabétigques, le premier groupe étant
composé d'individus diabétiques insuling dépendants (DD et le second groupe dtant composa
d'individus diabétlques non insulinge dépendants (TINID). Les mesures effecindes (en g/1) sont
prisentées dans e tablean e-dessogs,

|| DID (/1) | 252 | 268|245 [ 201 [ 280 | 2,00 [ 236 [ 248 | 2.55 [ 2.78
|| DNID (e/) | 198 | 166 | 145 | 103 | 1es | 122 ] 148

Pour déterminer s il existe une différence enire la glyefmie moyenne ches les diabétigues
insuling dépendants ot la glyeémie movenne chez les dinbitiques non insuling dépendants, le
premier test A rdaliser est un test die normalité des deonx stries de données ei-dessas,

Comement s'zppelle ce test de normalitd ?
a) Anderson-Darling. b} Rolmogorov-Smirnow, c) H‘,En-qln}'nar.
d] Shapiro-Francia. e} avcune des réponses précédentes,

| n £| Cuelle est la statistigue de e test (théor. signifie théorique et obs. sipnifie observe-c) ?
a) pi la movenne théor.  b) o la varianee théor.  ¢) ¢ la statistigue de student,
d] 7 la mewenne obs. e) si{x] In variance obs. ) f ln statistique de Fisher.
g} 1'écart-type théor, by » de coefficient de corrélation Lméuiﬁ
i) s lx) lecart-type obs, ) Aucune des réponses précédentes.

Le rapport de projet Minitab peésente une partie des résultats intepmnédialres néossahes A
L réplisation du test de normalité pour fes DID que nous souhaitons efectuer ici
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due représentent les nombres dins la colonne €27

a) Les indices. b) Leseffectifs, ¢ Les effectifs eurmilés, d] Les fréquences.
) Les fréquences curmulées, £} Les fréguences cumnlées cormigdes. Lg,] Le= rangs.
h) Aucune des reponses précédentes.

|!§E'r1 J"i Chwe vant = ry # dans la eolonne C27
m) 3. bI3S3 o) 3A| d)367.  eld ) Aucune des réponses précédentes.

(ue vanl 4 vy dans la colonne C27
ald.  h)lad &) 3.5 d] 367, eld.  f) Aucune des réponses préchdentes.

i@ﬂ §| Chue représentent les nombres dans b colonne C37
i) Les indices. b Les effectife. ¢} Los effectifs comulbés. i) Les froquences.
) Loz fréquences cumulées, if]l Les fréquences cumulées corrigées, g) Les ramgs.
) Aucume des réponses précidentes.

[Qa 7] Cue vant « Fy » dans b eolonne C37
{ | ! 4

a| 01,2501, J bl 0,3048.| ) 03537, d)04464. o) 04828, F105 =) 06951,
h) Auwcune des réponses précédentoes,

|Qﬂ: & CQue vaut « 5 » dans la colonne C37

a) 08571, b} 0.8030. o) DTG d) 05488, el 045132,
] Aveune des véponses précidentes,

Que vaut -« zy » dans la colonne 2 7

al Entre 005 et -0, b) Entre -h1d et -0,13. o} Entre-0.37 et -0,38. i) =0.51.
el Entre <066 et -0,65. )00 gl 051 h) Aucune dos séponses précadentes.

En utilisant le caleul intermédinire donné daps In eolonne Sommed r, + z,) ot sachant
que ¥ = 2,05 et T = 0,001, caleuler la covariance corrigbe des o, et des 2, ¢

nl 0,236, |b} (0,263, ¢) Auctire des réponses précfidentes,

IC}E jfl Sechant que 5.(¥) = 0,285¢ ot 5.(z) = 00,9374, calculer ln statistique du test de
notmmalitd pour la glyeémie DID :

o) 0882, b} 0.883. ol 0884 [d) 0982 e 0.983] ) 3,303
g} Aucune des répotses pracodentes.

An seuil o = 5%, guelle ext Ia valeur eritique pour ce test de normalité ]
a) 08942 b) 09018, o) 05113, d) 09196

¥

|| Aucune des péponses précédentes.

Et que vaut la valour eritique du test de normalité pour la glveémis DNID?

a) 8942, b 0.8018. ) L9113, d) 0.9196.
o) Aucune des réponses précédontes:
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(a 1| On déduit de ces résultats ef des résuluats prisentos dans le rapport que

) L ghyedmie des DID sult une lol normale,
b] La glycémie des DID ne suit pas une ol normsle.
¢} La glyedmie des DNID suit une lob noremale,

d) La glyeémie des DNID ne suit pas une loi norriale.
e} Aucune des réponses précicdentes.

FEI PRt EHEE

Exercice 2 Des dés pipés T

Une vingtaine d'amis décident de jouer & une version simplifite da craps, Chague joueur
amdne sed propres diés. La régle Stablit qu'un joueur lanece deux dés et que le résultat considéneé
est ln somme des deux nombres de la combinnison obtenue, On appelle X la variabile aléatoire
tlonnant oo résultat. Les joteurs ayant obtent 7 réeupérent alors leur mise et se partagent celles
des autres joueurs,

Aprés une demi-journée et 180 lancers pour chague joneur, deux joueurs sernblent particulie-
remenit o voine et s partagent une grande majorité des gams. Au regard des résultats obtenus
par ces deuy joueurs et donnés dans le tableau ci-dessous, nous allony essaver de déterminet si
obs joueurs ont joud jusque-la avee des dés pipés ou non.

résultats @ possiblespour X (2 (3| 4 [ &5 | 6 ) T8 |al10|l1n]i12

nombre de fois o le joneur | dlolw|slo2|ez|mlwliz]ela
a obtenn ce résultat

fiamibee de fois ob le Joueur 2 4 1o | ya 45 (1o | 64|20 | 15| 18| 8 | 2
a ohibem oo résnltart

Dhans le rapport de profet Minitab, on rappelle les résultats obtenus par les deux joneurs
[# ry obs. Iy = pour le jouedr 1 et « #y obs, Ty » pour e jonenr 2) pais on prisente une partie
des risultats intermbdinires nécessaires i o roelisation din test,

|l':é'ﬂ 15| Quells) test(s) statistione(s) doit-on effectuer pour déterminer s les dis sont pipes
(T

a} Test hilatéral de Student de comparaison de deux movennes théoriques.
b) Test bilatéral de comparaison de deux movennes thioriques dans le cas de grands dchan-
tillons,
¢) Test bilatéral de Student de comparaison de deux moyennes théorigues dans le cas d 'échan-
tillone appariés.
d] Test du »* d'&d&;u&ﬂm._} e) Test du x* d'adéquation 4 une loi de Poizson.
) Test clu y* d'indépendance. g} mueune des réponses précédentes

Dans le rapport de projet Miniteb, on rappelle les risultats obtenus par les deux jonears
(% ngobs.y » pour le joueur 1 et « 5y obsy » pour e jouear 2) puis on donne certains termes
de la statistique du fest.

Quelle est 1n probabilité « pe & dohtenir X =87

o) 1/36. B 118 @11z [d1me] e e D13 g1
h} Aucune des péponses précédentes.
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|Qu 17 Quelle est In probabilicd « pg » d'obtenir X = 77

ay 1/36. b) 1/18 e 1/12. ed) 1/9. el 1/6.]  f11/3, B) 112,
h] Aucane des réponses préctdentes.

|{}ﬂ IEI Sous quelle(s) condition(s) le test gue M'on vent effectiner est-11 réalisablo 7

al n< 15, b} n = 16 ] m o< e} m = 5, &l npy < 5. flmp, =5,
g A<h hl AZ=a. il Aucune des répomnses procedentss

Ce vant « dlg »dans la eolonne « diff; & pour X = 77

al (L1333,  b) 02857 o) 04 d) 0563215 e) 342806, f) 4.8, g} 6,033
h) 7.5%5. 11296, ) 180625, k) 224921 1) 26.43. m) 363 n) 38,5331,
o) Aucune des réponses précédentes

(o 2 Cue vant « d2y =dans In colonne & dilly » pour X = 77
Ay O E33. b L2857, o) 04, o) 0,53215. i) 34250, f] 4.8 E) G543,
h) 7.535. @) 129G, ) 180623 k) 22921.  [)26.45. m)36.3 |n] 455443,
al Aumne des réponses préchdentes, .

(e 21 La valeur arrondie de la statistique pour le joseur | est

a) 2.318. b) 2.322. €l 2437 d) 5,461. ) 5,405, f) G.154, uy GE3T.
h) Aucuns des réponses prieédentes.

La vadeur arrondie de i statistique pour le joueur 2 est -

a)G,165.  bL)7857. o) 466, d) 10057, e} 26086, {)32008 (=) -1?,-15?_|
Il Aucune des réponses preeddento.

La lod de lo statistigue pour chacun de ces tests st
al ¥2. ) 'r.lfu- s :q'f,. d) yiy @) Ancune des roponses procédentes,

a 241 Lo valeur eritieue chiacun de ces tests est ;
ique: pour

£) 16919 [b) 18407, ©) 19675 d) 21,026
&l Aucune des réponses précédentes.

iQﬂ. EE| La déeision associée au test que nous venons de réaliser pour e joueur 1 est

a) Hy. b H. e] Le joseur 1 n'est pas un teés bon ami.

d) Les dés du jouenr | sont pipés, |._-] Les dés du joueur | one sont pas plpes.
i Lo jousur 1 & benncoup de chance, ) Aucune des réponses précedentes,

La décision sssociée au test que nous venons de réaliser pour le joneur 2 est
a) H. by H. ¢} Le joueur 2 n'est pas un orés bon ami,

id) Les dés du joueur 2 sont pipos, e) Les dés du joueur 2 ne sont pas pipés.
£} Le jouenr 2 a beaucoup de chance. g} Avoune des réponses précédentes.
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f L ET| Le rizgue pssocié a la déckbdon pour le joueur 1 est ¢
a) . b} 1—a. ¢] 4. dy | — 4. a] & ¥ f) 95 H. £ inconmnu,
bl Auenne des réponses pricidentes,

|{2u E‘E'i Lo risque associd & la décision pour Lo joneur 2 est

R Byl—m )& dji=4 Bl 5| f195% g inconnu.
} Aucune des réponses précédentes

e sdriedard

Exercice 3 Un vaccin contre la grippe.

Sur un dchantillen de 250 enfants vaccinés oo non contre ki grippe, on o obgersd 2758 dive-
lopipaaent on non o maladie an eours de Mhiver. On cherche & éablir eifieacicé du vaecin griice
& un test du f dindépendance. Los récultats do oe test sont partiellement présentés dans le
rapport de proje Minitab.

u) x8, Eh] v, eixi  d)yd elat Fl Aurune des réponses précodentes.

|Qu .i'ﬁ| Cuelle ext |a valeur oritigque associée?

a) 10,83, B)500. o) TAL  di0aD [e) 3.8
t] Aucune des réponses pricédontes, '

e 31 CQuelles sont respectivement les valeurs arrondies de « A » & « B» T

w) 24 et 70 [b) 40,17 er 86,17 ©) 24 et 42,83,
d} 40 et 8, 3T, e} 36,21 et 42 47. ) Aucune des péponses précédontes,

|{,}u F21 el gont les valeoors arroncdies de « Cos ot 2 s ?

a) 32, 963 et 0, 145 by 4, GGG et B, 378, ) 3, 107 et 3, 107.

|1J.;'I 2,24 et 6, 10 @) 3,24 ot 6,11, F) Aucune des réponses précidentes,
Cuelle est le valenr observie arrondie de la statistique 7

a} 3, (K5, b} 18,4 el 18,490 d) 18, 7. ep 2, 262
£l Aucung des réponses précédentos,

cha 34| Accepte-t-on Uhvpothése nulle d'indépendance ?

a) Oul. b} Nom. ¢] Aucune des réponses prvcédentes,

e .Hl Le vaccin a-t-il un effet 7

a) Dui,i b] Nan, ) Aucone des réponses précédentes,

i
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Rapport de projet Minitab

Exercice 1: Glycémie des diabétiques

Ligne ® 4 == 3 = 4 Bomme (x_i*s_i)
1 2, 52 b U, 4512 =d,12 fyaES0%
a 263 T 0, 64463 0,38
J PP B ar3m « F 3w =% 3=
i 3,01 10 i, 9390 1,595
5 2,09 9 O, B4LE 1,00
& 2,01 1 0, 0610 Gl B9 |
T 2436 2 0, 15905 =] ;00
B L = c B = M, 3049 =z B =
2 355 f w FBw 0,12
10 FR -} s 7435 0,66
' Diag. probab. de x_i DID
Mo
L T
Mayemn W%
LTy O2EA
o5 ] i
" =1, 1
a0
H-
m—
il -
“-
*]_
n_
n;
m|
l-
g

T T, ok
0 X2 A 25 38 30 32 34

Hoymne 191
EcPyp  O2H3
H T
[ B
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Exercice 2 : Des dés pipés
nd B4
=1+ obe
Ligra x_1 J 1 32 p i n'pd diff 1 difE 2
1 X '] 3 0,027 5 0, 20000 0, BOG0
F s E| 1 7 0; 15554 10 O, 10000 0, 9000
d 4 ia i3 0, 08333 16 O, 00aaT b, 26T
4 L] iw LE 7,11111 20 @, 20000 {f, 8000
5 i 22 L 0, 1388% 25 T 1,4400
B 7 qa a4 = p 6w an adl 6 » widd 6 =
1 ] e | 24 i, 13Ea%9 a5 0, LEODO 1,00a0
A q 14 15 “p 8 s 20 0, 05000 1,2500
3 10 15 13 u.uﬁhiﬁ 15 0, oonon 0,2667
16 11 6 ] 0, 05556 10 0, 19000 d, 4000
11 1z 5 2 0, 02778 5 o, Baon 1, BOOO

Exercice 3 : Un vaccin contre la grippe 7

Lea dénombrements sttendus sont Ioprimés soiss ceux chserves
Lea gontriputlons Fhl dewx sont Imprimées sous les dérasbrements attendos

non
grippds grippés Total
1 24 =37 121 {enfants yvacsinks)

W N o, B3
6,510 a0 =

2 a4 Ta 12% (snfants non vaccinés|
42,83 B w
« D= 3.03%

Tatal i3 LB 250
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UFR de Mathématiques 2eme contrdle
el d'Informatique
Licence de Sciences, deuxieme année.
MMention Sciences de Ly Vie.
Epreuve : Introduction & Ja Staristique.
Dairite @ 1R300,

Respenzable : M. Gumic

Avertissement - La cople est constituée d'une feille spéciale & lecture optique dans I infravouge. Elle doit
etre temsplic au crayon & papier. |es erreurs doivent ére reclifiées par les examinatewrs 3 12 fin de "épreuve
i ["nide d’un comecteur. Ne pas utiliser de conecteur Houide.

L& numéro d'anonymat commengant par la letive B sera inscrit dans les deux cadres peévus i cet effer ;
o ne cochera gu'on seul chiffre dans chacun des champs ¢1 & o6,

Le sujet est un guestionnaire i choix multiples. Aprés chagque question. plusicurs réponses vous sont
proposées pirmi lesquelles an moins une est exacte. 11 vous appartient de cocher le code lettre comespondant
aux réponses que vous jugez exacies, sur le verso de la copie qui vous a & remise. Toute réponse fausse
domnera licw 3 Maftribution de poimty sépaniy.

Les caleulutrices, les notes manusarites et les documents polycopiés distribués durant le semestire sont
autarizés. En ¢z de beaoin, des tables pourront vous &ire Toumics.

Les téléphones portubles sont interdits,

51 un wrrondi de la réponse pumérigue i une question est égal i une réponse proposte. celte réponse oSl
considérds comme exacte,

Exercice 1 Fole gras

O s"intéresse & la production de fowe gras de conard du Péngord. Lors de leur revente, les « grossistes »
distinguent par ordre crolssant de gualité quatre qualités de fowes : le tour vemant, les foics de 197 cardearie,
la qualité extra et les foies fabwication, Un foie gras est dit de qualitd supéricure 571 n'est pas de qualied
o venanr. Pour reconduire le contrat les liant & un producteur, les grossistes exigent un pourcentage de
RO e Tojes de gualité supérieuare.

Deputs plusteurs anndes, M. et Mme Doumayrou produisent une quantité importante de foies dopt 80%
exl di guerlite supdrienre. Un grossiste leur achite 50 foies par scmaine, Pour chague foie . on note X Lo va-
niabie aléatoire qui indigque si le fole est de gualite supériewse ou non, et X la varioble aléatoire dénombrant
les loies de qualité supédrigurs sur les 50 achetés par le grossiste,

|I'.?n f| Quelle est laloide X, 7

a) Lo de Bernoul, | b) Loi binomiale ¢) Loi de Polsson, d) Lol normale.
€) Aucune des réponses précédentes.

@Tz[ Avec les notations usuetles, quelis) est(sont ) le(s) paramétreds) pour cette loi de X, ?

1) n o= &l el A =18 di A = 30, e} o =11, 8.

By = 440, gla-=8. h}ya =8 1) Aucune des réponses précédentes,
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A gquelleis] conditionis) peut-on déterminer la doi de X 7

a) n estgrand, h) Les X, sont de qualité supéricore, |uj Les X, sont indépendanies. |
d) Les X, somt aléatoires. ) pest petit, [y 1 est prand. E) st constant,
hi L production cst de qualic. | i) La production est importante. |

jr Aucune des réponses précédenies,
|(Ja 4| Cetteices) condition(s) estisont)-elle(s) remplic(s) ici ?

| a) Chl. | bj Non. ¢} Aucune des reponses précédentes,
|Gl 5 | Sioou, quelle est L Lo de X7

a) Loi de Bemoulli. |} Lo binomiale. | ¢} Loi de Poisson, i) Loi normale,
) Aucune des réponses précédentes.

|{,,l-r1 l:S| Avec les notations wsuelles, quel(s) est(som ) le(s) parametreds) pour cetie loi de X 7
[gn=350] [B)p=08] ea=0%8 diA=d0.  ep=08
=i giot =8, hye =8 1) Aucuie des réponscs: précédentas,

!t}l'-n ?i Quelle est In probabilité pour que, sur les M) foles pchetés chaque semaineg, au modns | ne solf pas
qualité supéricure ?
a) PLX < 1. b} F{X = (). &) PLX = 0). dy X =)
e P{X < 50} f) PX = o0\ r'gb PLX < 50). h) P{X = 50,
iy X =0, 1 PLX = D). kK1-PX =0 [} 1— P{X =5l
mj Aucune des réponses précédentes,

|!':._-|r1: H| Qe vaul certe probabilieg 7

a) (), 2%, by i, 8™, e} 1 -0, 2™ di 1 — 0,89 e b, |ﬁ L|

ghe M, hyet" Dl—e 0 Pi—e T k) Aucune des réponscs précédentes.
fuu 9| Que vaur 1o probabilité pour que, sur les 50 foies achetés chague semaine. 10 exsctement ne sotent
pits de quelied sepdrieur: ?

a) (10 0,8, 24 b) (5,10, 8", 2. e) (o). 80, :"'.J d) (0. 8%, 24,

e) & 210% fa0l, £y e~ a0 40, Ll TRTE O by e~ L0/ 108,

0. 100063, k) 0,125 0 le.H'IJ.|
m) Aucune des réponses précédentes.

|E;h-: J'ﬂ'| O peut colculer une approximation de celte probabilité. Pour guelle variable peut-on procéder &

——rm_mamn

a} X, b)u— X, ] X, Ed_bn — X, | e Aucune des réponses précédentes.
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|Qu i | Sous quelle(s) conditionis) peut-on procéder i cene approcimation ?

aj e = 30, (Bin = E|ﬂ.| Chngr = 15, di npr= 15, g)ml=mp} > 1
Bn(l —p)< 15 £) Aucune des réponses précédentes.
Cuelle est alors lo loi permettant de calculer approximation ?
a) Ba0: 0, 8. by Bial: 0. 2]. ¢} P40}, dy PL10). el N[ik 1]
£y Nido; s). BI NI 8 h) Auvcunc des réponses précédentes.

'iﬁ}:_ﬂ O vaut avec ceme approximarion 1o probabilité pour que, sur les 30 foies acherés chague semaine,
exactement e soent pas deé qualind supéricurne ?

a) ("0, 81K, 2m0, by (3070, 810, 240, ) (3340, 8%, 219, d) ()0, 8100, 24,
e) e ¥ 10M 401, £ e 100" 40, £) e 4010 1), h} £~ 400 100,

(1) e M0 L [ 1L (1 kil Lp (b, (33, | m) 0, 125. | n {0, 144
o) Aucune des réponses pricédentes,

Cette approximation est-clle sutisfuisunte 7
@) Chui. |1:|;| Mon. | o) Avcune des réponses précédentes,

---------

Durant la pérede des fétes, le prossiste achdte 100 foies par semame & M. of Mme Doumayroa. X
représente mamtensnt Ja variable aléatoire dénombrunt les foies de gualité supdrienre sur les 1K) achetés
peae le grossiste, On vewt alors calculer 13 peobabilitd qu’au moins N fples sur les 100 soient de qualité
supérieure, b 'mde d'une spprovimotion de la lod de lo X,

|t;1r_:_ﬁ| Quielles sonr les conditiony d"approximation de Ta ol de X dans ce cas !

an =30 (bl w2 3. |?.:ury > 15, | dynp £ L gl nil =p] > 15
fymll—p) = 15 2 Aucune des réponses précdlentes,

fﬁ}n I | Quelle st alors la lod permettant de caleuler 1 approsimation 7
a) B{100O: 0, 8], by BI0O. 0, 2], ¢} JP{E). d) P20} e) MW 1).

Eﬂ R 14). £ N(20: 18], hi Aucune des répomses précédentes,

Que vaut, avee cette approximation, la probabilité pour gue sur les 100 fotes acheiés chague
semaing, 90 su moins soent de qualité supéricure

g) PLA = %) by PLE = 0, 50875 ) PLE = 1,25, dy P2 = 1. 06).
F:J PLE = 2:375). N PlZ = 2.5). ) 0, 0. h) entre (), 7224 et ), 7257,
1h ), BG4S, ji 0, o4, k) 0,975, Iy emtre 00,9911 e ), 9913 m} 0, B93E.

n) Aucune des néponses précédentes.,
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Exercice 2 Commerce équitable

« Lapart du commerce équitable dans le commierce mondial est 0,02 % & (Le Monde, mai 2005}, On
admettra que cette proportion s'applique aussi pour les paguers de café - 0,02 % des paguets de café ven-
dus sont issus du commeree Equitable. Soit X |a variable alfatoire dénombrant les paguets de café issus
du commerce equitable dans un échantitlon de 10000 paguets de café pris au hasard dans la production
mendeale.

darriaerred

|If;e‘rt 18 Quelle est ln loi exacte de X 7

|i] B 10000 0, 002, b B 1000 0, 0129, c) Bl 100040: 2}, oy {2 1. (00}

e} N2 37, B P11, 0906, g} P2y h) Aucune des réponses précédentes.
Quellc est la loi approchée de X 7

) B[ 10000; 4, fon2). b B { 100K, 1, 02, e B{10000; 2). d) Ni{2; 1.9946),

el N2 3. 1 P 1, 09a6 . g) P2, | b} Aucune des réponses précédentes,

Uin supermarché a décidé d'axer sa publicité sur la vente de café issu du commerce équitable, On admet
que le nombre ¥ de paquets de café issus du commerce équitable vendus par période de 10 minures suit
ume [nd de Poissan T 1),

'I-.'Jrr E'E.I'] Cruclle et o probabilied que ne soit vendu svcun paguer de ce tvpe pendsnt una période de 10

mumutes ?
a) 01, 1000, b) 1), 2718, [£)0,3678.] di Aucune des réponses précédentes,
Quelle est la [oi de la vanable aléatoire NV comptant le nombse de paguets de cafd vendus pendant
périodes de 10 minutes choisies indépendamment dans les heures o ouvertiire du magasin 7

u) Bl1;215) b) B(25: 25). c) N(35: 5). oy N{26;10), e) N{25: 25).
fLPLa). g} P25}, | h) P25, 25, 1} Ancune des réponses précédentos,

Jq’.}a .?.?| Par quelle lol peut-on approcher la foi de N 7
i) ‘Bi1:25). b) B{25: 353, el N[35. 5). d) N{25: 10). |:J N{25; 25),
£) P35 ) (2] h) P(25, 25). i) Aucune des réponses précédenies.

|{?ﬁ 23| Quelle est 'approximation de L probabilind P{V = 25) 7 Dans les réponses ci-dessous 7 désigne
une vanable aléatoire qui suit une loi normale centrée réduite.

a) PLZ =), by PLZ = 0,00), o) P(Z = 0,1}, |4 P(-0.1€ % <0,1).]
&) Pl=0.02€ ¥ < 0,02). fP—1.27T<.2 < —1,08), 2 PIN =2,

b} Avcune des réponses précédentes.

Que vaut cetie probabilité 7
ay i, by 0,016, e) ), (G381 d) 1), 0796, e} Aucune das réponses précédentss.

bt il
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Avestissements ; Lu cople esi constituée d'une feuille spéciale a lecture optique dans linfrarouge.
Eitle doit dtre remplie su erayom d papier. Les erreurs doivent étre rectifiées par les examinateurs
a la fin de Pépreuve a Paide d'un correcteur (pas de cormecteur Hiuide).

Le numéro d'anonymat commencant par la lettre A sera inserit dans les deux cadres prévus
4 cet effet ; on ne cochera gqu'un seal chiffre dans chacun des champs 1 & 6.

Le sujet est un questionnaire 4 choix multiples. Aprés chague question, plusieurs réponses vous
sont propesées parmi lesguelles au moing une st exacte. [l vous appectiont de cocher l# code lettre
ermrespondant aux réponses gue vous juges exactes, sur le verso de la copie qui vous i 88 remise.
Toute réponse fausse donnera fou i Vattribution de peinis ndgatifs.

Legt enlenlatrices, les notes mamscrites ¢f les doruments polycopiés distobués durant e semestre
gont awlerisds. B eas de besoin, des tables pourront vous 8tre fournies. Les téléphones portables
sont tnberdilz.

St un arrondd de la réponse numérique & une question est égal & uoe réponse proposée, cetto réponse
st considfrse cormme exacke.

Tous les tests seront effectudés au seuil o - 5%,

Exercice 1 Un bon enscignant ?

Un enssignunt pritend ou'il enseigne tellement bien gque 90% de ses étudiants obtiennent une note
supérieure i 8,20 et Jo modtid e nole supéteucs 4 1420, Sur une promotion de 400 fludiants, on
constate que 363 fwdipnts cbijepoent plus de 820 ot 171 dtudiants obtiennent plus de 14 /20

On sappose que la note d'un étudiant est ndépendante des notes des antees dtudiants, On sait alors
que la variable ¥ dénombrant le sombre d'étudiants avant obtenu une note supérieure & 8/20 suit une
loi Binomiale (4000 p], @ Stant incomne e priors. O souharte done vérifier la premigre hypothase de
'enseignint @ Pidde du test sur une proportion thiorique suivant -

Hy : =09 contre Hy ¢ p0.0

i .l| Parmi les inggalités suivantes, lesquelles sont pécessaires pour pouvoir efectuer ce tesh statis-
tigue en utilisant Ia bol normale ?

aj171 = 5600 b 363 =50, c)400 =600 d) 36015 e)32FE> 15, ) 1TL7 = 16
gl 36,3 = 15 ) 40 == 15 il Gd =15 il Awseune des réponses précedentes
[(Fa 8 On sait alors que ln lod de la variable ¥ dénombrant le nombre d'@tudiants ayant obgeny une
robe supérisurs G B30 pout Mo approchis par wne ol normale
a) A(153.9;15.30), ) NI27. 60 32.76). o) AT[360:36).
i} Aueune des réponses précédentes.

|§Eu .ﬂ Awer lea notations vsuelles, e statistique du test que nous sonbaitons effectuer est |

L p-d2ns _hy—iitiﬂ AL ¥— 1550 1 O — 3176
Mr=Tomm  Di=Tg ) r="oreg = VA T

N 7w — 360 _ 1544 )
e} t = /3 B fit=y uﬂ- g} riy;z}
b Avcune des réponses précédenios.

1!;-':1 .{j La comparaison de 1o réalisacion de L statistique duo test avee la valear critiqgue adéquate nous
permet de décider que :

a) p=109 ) o= 0,9, cl Aucune des réponses prévédentes,
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@u 3 Om comsidére malntenant le variable dénombrint le pombre d'étudissts ayant abtenu une note
supérieure 4 14/20. Le test sur sne proportion théorigue avee p = 0.5 fournit une P-valeur= 0,003,

Choten conclues-vous |

a) L'enselgnant peut lagtimement penser qu'il est un bon enseignant.
b) L'enseignant a un pen bendonce & exagérer ses mérites..
clp=103 d} p == 0.5, o) Aucune des réponses précédentes.

Exercice 2. Les élingues

Une nsine spécinlisée dans la fahrigue d'élingees (gros chbles métalliques terminés par des annesix)
vépond & 3 appels d'offries dans Vespoir de vendre son matériel - cibles d'arrimage pour un forry
transportant des vihicules, cibles de fixation de contenours poar un porte-contencuts, cible de fixation
pour un entrepdt. Chague sppel d'offre stipule la charge maxitide moyenne fy que dojvent supporter
lees &lingues selon te tahlean cl-dissons

| Appel d'offre | jy; en tonnes
Perry 111
Pisrta-contenenurs 121
Entrepsil 104

Pour répondre & ces appels d'oflte, le lnboratoire de contride qualite de Posine prélive an hasard
20 élingues dans la chaine de fabricstion numérvoties de 1 & 20, Les ohservations pour la wriable A
représontant o charge maximale mesurée sont réperiorides dans le tablean suivant ob elles ont #té
ciasstes dans l'orlre crofssant |

N dy citble [ 10 | 14 3 1 5 20 ;i 16 4 10

Chicge maximabe (e t) | 700 | 002 | 008 | 1001 | 1000 10,06 [ 1008 | 10,01 | 11,02 ] 11,08

= by

NE du cable 13 (] 15 ) i1 K 12 17 5 15

Charge maximale (en t) 1103 | 11,06 11,08 | 1202 | 12,02 (12,04 | 12,06 | 13,08 | 1307 | 14,02 [f

Le rapport de projet M':r.':t.&'h@ présente différonts résultabs sur ces mesuras de la charge maximale
aupportée par les 20 elingues pridevies an haseed, permetiant de répondre anx questions suivantes.
On s'intéresse dons wn premior temnps i la novmalité de Véchantillon des veleurs ohservises pour Lo
charge maximale.
Dapris los graphiques du rapport séeapitulatif pour le vardable « Charge maximale &,
peut-on espérer que cette variahle suive une I normale |

al Mo, lo boite & moustackes n'est pas symébeigue,
b} Cni. la bofte & moustaches est. plutde symétriguoe
e} Mon, 'histogramme n'n pas une allure ganesienne.
d} Oui. Vhistogramimie a upe allure ganssienne.

e} Aucune des réponses précédentes.

[Fupris le test de normalicd da rappert ricapitulatif pour ls varizble « Charge maximale =,
penseR-vous que cette variable sufve une Lol normale

a) Oul, au plsque & = 5%, b) Oui, su rsgue 8 inconnn. ¢} Non, su risque o = 5%.

d] Muon, nu risgue 5 inconm. e} Aucune des véponses privédentes.
Que représentent les nombres dans bs colonne « C3 # 7

a) Les indices, b} Les fréquences. ] Les fréquences cunmlées. d} Les etfectafs,
g] Les effectifs cinmulis, {1 Les fréquences comulies corrigéos. g) Les rangs.
L] Auvcune des vépanses précidentes;
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[Qa ] Cuue vaut « 1 » dans ln colonne « ©3 » 7
al 1. bl 4, 14,5, el] &, o) &, 1) Avcune des réponses préctdents.

m Chuer wput « P& » dans ba colanne « Fréguences cumulées corriglaes » T
a) 032716, b} 0,33125. c} 0,568, d} 035 ¢) Aucune des véponses précédentes,

dn JI| Quevaut « 212 ¢ dans b colonne « 2 patiméa » 7
w) -0.892  b)-0515.  e}-0085 ) -D0E el 005 () 0085 gloais h) 082,
il Avcune des réponses précédentes,
L@ Due vaut « 220 » dans ln colshng « z estimés » 7
a) <059, b)-0.583.  el-0417.  d)-041 e 04l f0417. @) 0,38 h)059.
1) Aucune des oponses procidentes,
Cruelle est, ¢n tonnes, la movenne « aen » de la charge maximale pour les 20 lingues observies !
al 10,956, by 11,964, ¢] Aurune des répomses précedentes,

Quielle st 'doart-lype colrigh « seg » dos 2 estimés T

u) D878, b 092G o) (038, of} 0562, e} Aucune des réponses précédentes,
(o 15| A partir de ce vésultat ot de cenx présent@s dons le rapport de projet Minitab® | caleuler I
valeur de la statistique du test de Shapiro-Francia pour Ja variable « Charge maximale ».

&} [LOT46. b) (L9763, o) 1017, i) Avncune des réponses pricédentes,

@ Cuelle est In vabeur critique pour ce test de Shapico-Francia ?
a) DOEES. L) 091 ¢j 085 d)ogsz e)ossen. ) 09595
gl Ancune des péponses précédentes.
On déduit de ces réisultifs ¢ /ou des résultats présentés dans le capport que

a) La vartable « Charge maximale » ne sult pos une 16d normale,

b} La variable « Charge maximale » suit wie lol portoale,

o} Ancune des réponses précédentes.

Cin g'intéresse maintenant A la norme Hxée dins Pappel d'effre pour 1e ferry. On veut done vérifer
sl b movenne thaorique de Lo clurge maximale est égale i 11 tomnes oo pon.

Qruef est le test statistique gu'il faur effectugr pour répondre & la question ci-dessus 7

) Test unilatéral aur une movenne théoriguwe. b} Teet bilatéral sur une meyenne théorigue.

¢] Teat unllatiral sur une moyenne expériment ake, id] Test de normealité,

) Teat bilntérad gur wne moyenne expérimentale, f) Tost sur une proportion théorique,

g} Aucune des péponses précédentes:

Quelle est T statistigue du test gue nous souhaitons effectuer 7

T - - T T

al =208 p=vEIIEe =R gi=vR—22
sclz) s;(x]

wi) dcle)
e Ancune des eoponses préckdentes.

Im Quelle est la loi de i statistique du test approprié & notre probléme 7

a) M1k b Atz e {a)), c) AT =) il] i 2} tx.
£} Aucune des réponses préoederites

@u Efl Los eonditios powr pouvoir effeetuer co Best avoc cotto ol sopt-olles pdinies?

3
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a} Ol bl Mesii. 2Y Aucune des réponses prichdentes,

Cuelle eat, en valeur absolue, la realisation de la statistique du test choisi ci-dessus T
aY 0024 B 0038 e 0008 d) 0474 &) Aucune des réponses préicidentes.

Quelle est 1o valeur critiqgue paur ce test sur la moyenne de |a charge maximale des elingues?
a) 1,645, k) 1,745 cl 1,728, d) 1,96. o} 2086. ) 2,093
E) Aucune des réponses précédentes,

[@a 2] Cue peut-on en déduire pour la charge maximale des élingoes T

) On décide Hy, bl O cdécide Hy.

o} Lat chiarge maximale des dbiugues est siguibestiveont diffEreete de 11 toanes.

d! La charge maximale des élingues n'ost pas signifcativeent différente de 11 tonnes,
) Ancune des reponses précidentes.

fPa 23 Quel est lo risque nssocié 4 cotte discision ¥
a} i hi A e} 1 —an dil1=9. i) 1,1, [} Aucune des réponses précédontes.

On s'intiresse enfin aux normes xees dans les deux atres appels d'offre.

D'aperts le test T & | échantillon adéquat présenté dans ke RPMe, peat-on conclure: gue la charge
minale movenne des eligies respecte la ponne Hxie par Vippel diaffre pour ke porte-conteners

a) Oui. bl Non. ) Aucune des réponses pricidentes

[Ja 27 Dapris la boite & moustaches du test T 4 1 échantillon adéquat présenté dans le RPMe,
peut-on conclure gue fa charge maximade woyenne des dlinpues respecte 1o norme [xée par Pappeel

d offre pour Uentrepist ?

) Oui. 1 ‘Mo ¢) Auenne des riponses précédentes.
Panir lequel des dews appels d'offee ei-dessus, Uentreprise est=elle tout de méme concurrentiells
ai regard des observations faites par le laboratoie de pottrile qualied ?

&) Pour le parte-conteseurs. ) Powr 'entrepist, ) Auncune des réponses précixlentes.

[a 8 Pour quelle raison
sIF< 1 h)F< 1 T 12 diT>10  elF= L NE>12 ghulz) <10,
h} plx) < 11 i) Wx) <12 i1 jalz) > 10, k) plad > 11 1) ulz} > 12
m} Aucune des réponses précidentes

Wa 30 Quelle est fa loi do la variable ¥ construlte & partir des 20 observations de charge maximale
affectudes par le laboratolre de controle qualité ?

af N0 1) By ALY, e MDG02)  dYAT(1L02) ) A0 i) A{11;4).
g} Avcune dis réponses précédentes.
Guetle est alors la probabilité pour gque X soit supérieure 4 10 tonnes 7

a) 0. b 0.6915, e 08413, o} 0L0BTE, 2] 1
) Aucune des téponses préctdentes.
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Affichage des données
Chargs Fraguencan
maximale curaldes
SaAnle ied ¥ B3 » pcorcigdan T Extioks
1 10,01 W rl o= 0,201709 =i B28d45
z 12,02 14,5 0, 69531 o5l 133
3 . 03 1.0 0, 129630 =i, 12914
q 12 0d 160 o, 7vi60e 0, T4414
5 13, 07 18,0 0,916475% L, 40341
E 10, OB el a2 FB w =0, 44777
7 11,08 12,0 a,574074 O, LEATE
B 1%, 0L w ER w o, 2031%04 =0 EL540
2 11,08 8.0 0,d425592g = LT
106 11,03 16,0 0, a3sins -0, QG163
11 12,02 14,5 9637531 Wy BT
12 12,08 1.0 J,8200HE W ald =
13 1,05 11.0 0, 524851 o,06133
14 5,02 P ] 0,080247 -1,40341
1% L4, 0F 20,0 0, 569156 i 56324
1& 11,01 B0 0, 376542 =, 31457
17 13, 0% 16,0 g,.870170 1, 52514
18 11,08 13,0 0623957 09,3857
1= T, 01 1.0 a, 030864 -1, 86524
20 LG, 05 B0 Q2136 a EZ0 w

Statistiques descriptives : Charge maximale (t); z estimés

Somma des

YVarlable H Hiosranne EcTyp Yarianca B-pmine SALTRS
Charge maxlmala [Ty 20 w mEm = 1,610 Ny L 210,720 2563, 097
2 esclmén 20 o, oo W BEE v« VAEE u G, 004 17 585
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Covariances : Charge maximale (t); z estimes

Charge madimale T sECings
Charge paximale 4, 5FE24G
I estinds 1,512587  FAEE ©»

Diag. probab. de Charge maximale (t)
Moimale

il 1Tyl | | [ww s
L] |

i | e =180 |

.
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P b el e
-5 ¥E2E8dE
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wwhnee
B

4
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YUE 4 8 e om moca o o ,

Charge macimabe {1 {

Test T & 1 échantillon : Charge maximale [t]

Test da: = Ll &r & 11

variapnle N Hoyanre EBoTyp mayanne L & 9% W T F
Charge maximals (Ll Z0 s mem ow L, &L0 0,360 4102327 23,7400 =d.04 0,228
Test T @ 1 échantillon : Charge maximale (t)

Toat de P = 12 at # 12

Varlabhla H Hoyenne EaTyE IT A 95 % T 3

Charge maximale (€] 20 " HEA W 5, B4 (10,232 L1, 748} =2,82 0,911

Boite & moustaches de Charge maximale ()
{auec Ha ol intervalle g confiance ¢ = 95 3 pour la mayenne)




